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Peržiūrėti Europos įstatymai siekia atverti daugiau kaip 250.000 viešųjų perkančiųjų organizacijų Europos viešųjų pirkimų rinką, remiant konkurenciją, vengiant „pirk vietinę prekę“ politikos ir skatinant laisvą prekių ir paslaugų judėjimą.
Reforma sąlygoja pokyčius keturiose stambiose srityse: administracinės naštos mažinimas; sąžiningumo kultūros ugdymas; globalių visuomenės uždavinių sprendimas ir viešojo administravimo modernizavimas.
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1. VIEŠIEJI PIRKIMAI ELEKTRONINĖJE ERDVĖJE – EFEKTYVUMO

DIDINIMAS IR PAGALBA  MAŽOMS IR VIDUTINĖMS ĮMONĖMS

Naujosios taisyklės supaprastina viešųjų pirkimų tvarką, taikant sumaniai parengtas procedūras ir gausias prekybos elektroninėje erdvėje operacijas. Jos taip pat didina viešųjų pirkimų Europoje efektyvumą, leisdamos sutaupyti milijardus eurų ir palengvindamos mažųjų ir vidutinių įmonių dalyvavimą viešuose konkursuose.

1.1. Viešųjų pirkimų reforma tiesia kelią viešiesiems pirkimams elektroninėje erdvėje

Prekyba elektroninėje erdvėje gali ženkliai supaprastinti viešųjų pirkimų tvarką, sumažinti eikvojamas lėšas ir užtikrinti geresnius viešųjų pirkimų rezultatus (mažesnę kainą, geresnę kokybę), skatindama didesnę konkurenciją ES bendrojoje rinkoje. Valdžios institucijos, kurios jau perėjo prie viešųjų pirkimų elektroninėje erdvėje, praneša, kad jų sąnaudos sumažėjo nuo 5 iki 20%. Turint omenyje ES bendrosios viešųjų pirkimų rinkos dydį, kiekvieni sutaupyti 5% sąnaudų grąžintų beveik 100 milijardų eurų į valstybės iždą.

Keli Europos Komisijos iniciatyvų sprendimams viešųjų pirkimų srityje įgyvendinti ir sąveikai paspartinti pavyzdžiai:
1. Bendrasis Europos Viešųjų Pirkimų Dokumentas (ESPD) yra savarankiško deklaravimo forma, naudojama vietoje daugybės įvairių formų, naudotų ES šalių praeityje, siekiant įrodyti, kad pretendentas atitinka atrankos kriterijus (pavyzdžiui, yra sumokėjęs mokesčius ir jo finansinė padėtis yra pakankamai gera).

2. E-Certis teikia informaciją apie reikalavimus sertifikavimui, padeda nustatyti ir palyginti įvairius sertifikatus, reikalingus viešojo pirkimo procedūroms ES teritorijoje.

3. eProcurement (prekyba elektroninėje erdvėje) bus apibendrinta ir taps privaloma iki 2018 metų.

4. Ilgalaikė vizija: „Vienkartinio duomenų registravimo“ principo, kuris palengvina natūralią sąveiką su viešaisiais pirkėjais, tikslai, kuriant viešųjų pirkimų elektroninėje erdvėje ekosistemą.  
Minėtas supaprastinimas ne tik sumažina administracinę naštą, bet ir sąlygoja didesnį viešųjų pirkimų atsekamumą bei skaidrumą (žiūr. toliau: Korupcijos  prevencija).
Viešieji pirkimai elektroninėje erdvėje

1.2. Naujos mažų ir vidutinių įmonių galimybės dalyvauti viešuosiuose pirkimuose

Viešųjų pirkimų įstatymų reforma palengvina mažų ir vidutinių įmonių dalyvavimą viešuosiuose pirkimuose, nes:

· perkančios organizacijos bus skatinamos skaidyti sutartis į dalis, tokiu būdu palengvinant konkursų prieinamumą mažoms ir vidutinėms įmonėms.
· apyvarta, reikalaujama dalyvavimui konkurso procedūroje, bus ribojama, tokiu būdu suteikiant galimybę įtraukti į konkursus daugiau mažų ir vidutinių įmonių bei pradedančių savo veiklą įmonių.

· Reikalavimai viešųjų pirkimų procedūrų dokumentacijai bus žymiai sumažinti.
· Privalomas viešųjų pirkimų elektroninėje erdvėje procedūrų naudojimas suteiks mažoms ir vidutinėms įmonėms galimybę naudotis visais skaitmeninės bendrosios rinkos privalumais, o tai sąlygos apčiuopiamą naudą.

Naujosios mažų ir vidutinių įmonių galimybės, suteikiamos viešųjų pirkimų įstatymų reformos
2. VIEŠŲJŲ PASLAUGŲ MODERNIZAVIMAS IR ŽENKLUS ADMINISTRACINĖS NAŠTOS MAŽINIMAS

2.1. Taisyklių, skirtų perkančioms organizacijoms, supaprastinimas, siekiant modernizuoti viešąjį administravimą

Paprastesnės procedūros atveria perkančioms organizacijoms Europos viešųjų pirkimų rinką, remiant konkurenciją, vengiant „pirk vietinę prekę“ politikos ir skatinant laisvą prekių ir paslaugų judėjimą. Tai sąlygoja didesnį kainos-kokybės santykį minėtoms organizacijoms.
Be naujo tipo atrankos procedūrų, kurios suteikia platesnes pasirinkimo galimybes, lengvesnį prieinamumą ir geresnius rezultatus (žiūr. aukščiau), perkančioms organizacijoms yra suteikiama daugiau laisvės organizuojant sutarčių sudarymo procedūrą lankstesniu ir efektyvesniu būdu. Jos gali:
· pagreitinti procedūras trumpesnių minimalių paraiškų pateikimo terminų dėka.

· pasirinkti geriausią kainos-kokybės santykį (piniginę vertingumo išraišką), nes ES šalys gali nesinaudoti kaina, kaip vieninteliu kriterijumi.

·  sumažinti sąnaudas ir biurokratinius formalumus naujojo standartinio Bendrojo Europos Viešųjų Pirkimų Dokumento (žiūr. aukščiau) dėka.
· pašalinti pretendentus, kurių veikloje vykdant ankstesnes viešąsias sutartis būta rimtų arba pasikartojančių trūkumų.

Naujoji Direktyva taip pat praplečia derybų, dažnai naudojamų kompleksinių sutarčių (pavyzdžiui, susijusių su stambiais infrastruktūros projektais, kurių techninių specifikacijų neįmanoma nustatyti vykdymo pradžioje) atvejais, galimybes. Tokiais atvejais perkančios organizacijos gali naudotis konkurso procedūra su derybomis (kviesdamos ne mažiau kaip tris kandidatus), jeigu tai pagrindžiama projekto sudėtingumo arba teisinio ir finansinio modelio, arba jeigu pageidaujamas produktas ar paslauga negali būti perkami iš anksto parengti “iš parduotuvės lentynos“.

Vietinės ir regioninės valdžios institucijos gali reklamuoti savo sutartis ne taip brangiai, naudodamos tam tikslui trumpus preliminarius informacinius pranešimus (vietoje išsamesnių pranešimų apie sutartis). Jos taip pat gali susitarti su iš anksto pasirinktais pretendentais dėl ribinių jų procedūrų atlikimo terminų ir turėti naudos iš aukštesnės ribos (750.000 eurų vietoje 209.000 eurų), kurią viršijus paraiškos socialinėms, sveikatos apsaugos, kultūros ir švietimo paslaugoms turi būti publikuojamos ES lygmenyje.
Tarpvalstybinė viešųjų pirkimų informacijos kontrolė, atliekama viešojo administravimo struktūrų: Pasitelkdamos Vidaus rinkos informacijos sistemą (IMI), viešojo administravimo struktūros gali tikrinti informaciją bei dokumentaciją, gaunamą iš kitų ES šalių bendrovių, siekdamos išvengti abejonių dėl bet kurio dalyvio pateikto dokumento ar sertifikato autentiškumo.

Daugiau apie supaprastintas viešųjų pirkimų taisykles valdžios institucijoms.
2.2. Inovacinės partnerystės užtikrina viešųjų paslaugų naujoviškumą

Mes visi norime, kad viešosios paslaugos (sveikatos apsauga, švietimas, gaisrų gesinimas ir atliekų tvarkymas) būtų šiuolaikinės ir gerai pritaikytos prie besikeičiančių visuomenės poreikių. Skatinant inovacijas viešojo administravimo sektoriuje, naujosios taisyklės ženkliai praplės viešose sutartyse siūlomo modernizavimo galimybes. Jeigu pirkėjai išliks konservatyvūs, jų verslas neskatins inovacijų ir netgi neleis joms atsirasti. 
Nauja inovacinė partnerystė įgalina derinti vystymo ir prekybos elementus, pritaikytus prie reikalavimų viešoms paslaugoms, su specifinėmis taisyklėmis, užtikrinančiomis vienodą požiūrį į visus dalyvius ir skaidrumą. Šis procesas turėtų būti naudojamas tiktai ribotomis aplinkybėmis, kuomet siūlomi prekės, darbai ir paslaugos yra naujoviški, ir yra ketinama įvesti į procedūrą vystymo ir prekybos elementus, jeigu jie atitinka sutartą darbo atlikimo lygį ir maksimalias sąnaudas.
Inovacinės partnerystės užtikrina viešųjų paslaugų naujoviškumą

2.3. Didesnė konkurencija, įvedus naująsias koncesijų taisykles
Naujosios koncesijų taisyklės padidins konkurenciją, leisdamos ES šalims užsitikrinti didesnį kainos-kokybės santykį, mobilizuojant privatų kapitalą ir „know-how“ viešiesiems ištekliams papildyti, ir suteiks naujų investicijų į viešąją infrastruktūrą galimybes.

Daugiau apie naujas koncesijų taisykles
2.4. Valdžios institucijų bendradarbiavimo viešuose pirkimuose palengvinimas

Pirmą kartą valdžios institucijoms yra pateiktos aiškios ir išsamios įstatyminės taisyklės, pagrįstos Teisingumo teismo precedentinės teisės principais, kuriose yra apibrėžta, kokias sutartis gali  pasirašyti viešojo sektoriaus organizacijos neskelbiant konkurso.

Viešųjų organizacijų bendradarbiavimas yra svarbi priemonė viešoms paslaugoms teikti, tačiau jis neturi pažeisti privačių ūkinių subjektų konkurencijos dėl taisyklėse numatytų išimčių. Šiame kontekste išdėstytos sąlygos užtikrina reikiamą pusiausvyrą tarp valdžios institucijų galimybės organizuoti viešas paslaugas ir vienodo rinkos prieinamumo ūkiniams subjektams.
Konkrečiai kalbant, buvo susitarta dėl veiklos, kuri gali būti vykdoma atviroje rinkoje (be valdžios institucijų bendradarbiavimo), ribojimo iki 20%, taip pat dėl tiesioginio privataus kapitalo dalyvavimo kontroliuojamuose subjektuose atsisakymo (išskyrus nekontroliuojančias ir neblokuojančias privataus kapitalo formas, reikalaujamas nacionalinių įstatymų). 

Valdžios institucijų bendradarbiavimo viešuosiuose pirkimuose palengvinimas

2.5.Lengvesnės taisyklės komunalinių paslaugų sektoriui: vanduo, energija,

transportas ir pašto paslaugos

Bendrovėms, užsiimančioms komercine ar pramonine veikla komunalinių paslaugų sektoriuje (vanduo, energija, transportas ir pašto paslaugos), nereikia laikytis viso ES viešųjų pirkimų taisyklių sąvado; jos gali sau taikyti lankstesnį viešųjų pirkimų režimą, labiau tinkantį komercinei veiklai, nei taisyklės, skirtos viešajam administravimui.
Atskirų komunalinių paslaugų rinkose tam tikrose šalyse sutartys gali būti sudaromos tiesiogiai, neskelbiant konkurso, jeigu yra užtikrinta konkurencinė aplinka. Taisyklėse taip pat yra numatytas „lengvesnis“ viešojo administravimo režimas kai kurioms konkrečioms paslaugoms (pavyzdžiui, teisinėms, viešojo maitinimo, sveikatos apsaugos ir socialinėms paslaugoms).

Išskyrus sutartis darbų atlikimui, ribinės sutarčių tiekimui ar paslaugoms kainos komunalinių paslaugų sektoriuje yra didesnės palyginus su ribinėmis sutarčių kainomis, nustatytomis valdžios institucijoms (pavyzdžiui, lengvesniam režimui nustatyta ribinė kaina yra 1.000.000 eurų, o valdžios institucijoms – 750.000 eurų).

Lengvesnės taisyklės komunalinių paslaugų sektoriui 

3. SĄŽININGUMO IR GARBINGOS KOVOS KULTŪROS UGDYMAS

Naujosios Direktyvos pateikia tinkamą išankstinio pranešimo apie konkursus sistemą, aiškius ir objektyvius techninius reikalavimus ir užtikrina vienodą požiūrį į pretendentus visuose proceso etapuose bei objektyvų paraiškų vertinimą.

Pavyzdžiui:

1. Sąvoka interesų konfliktas yra pirmą kartą apibrėžta ES lygmenyje ir palengvina apgaulės ir interesų konflikto atvejų nustatymą bei reguliavimą. Tad ES šalims ir perkančioms organizacijoms yra lengviau organizuoti tokių atvejų prevenciją, nustatymą bei atitinkamų priemonių jiems likviduoti vykdymą. 
2. Viešieji pirkėjai privalo užtikrinti, kad iš anksto konsultuotos bendrovės dalyvavimas nedarytų įtakos konkurencijai vykdant konkurso procedūrą ir bet kuri informacija, suteikta kuriai nors bendrovei jos ankstesnio dalyvavimo rezultate, būtų taip pat nusiųsta kitoms dalyvaujančioms bendrovėms.

3. Bendrovė gali būti pašalinta iš viešųjų pirkimų procedūros, jeigu ji nederamai įtakoja sprendimų priėmimo procesą arba teikia melagingus pareiškimus ir kai ji nuteisiama dėl apgaulės ir korupcijos (kaip jau buvo nustatyta senose ES taisyklėse).

4. Kadangi laikotarpiu po sutarties pasirašymo yra ypač didelė korupcijos tikimybė, siekiant išvengti abejonių, buvo išaiškintos ir supaprastintos sutarčių keitimo šiuo laikotarpiu taisyklės. Konkrečiai kalbant, bet kuriems pakeitimams atlikti nėra reikalaujama skelbti naują konkursą, jeigu tokie pakeitimai buvo numatyti pirminių viešųjų pirkimų dokumentų aiškiai, tiksliai ir nedviprasmiškai suformuluotose sąlygose ir jeigu tokie pakeitimai yra neesminiai, t.y. nepakeičia sutarties esmės ar ekonominio balanso.

5. Atsižvelgiant į tai, kad skaidrumas yra vienas veiksmingiausių kovos su korupcija būdų, ES šalyse yra reikalaujama informuoti šalies valdžios institucijas apie taisyklių pažeidimus, viešinti stebėjimo rezultatus ir kartą per trejus metus teikti Komisijai ataskaitą apie pagrindinius neteisingo taisyklių taikymo arba teisinio neapibrėžtumo šaltinius.
· Viešieji pirkėjai taip pat turi saugoti didesnės vertės sutarčių kopijas visą sutarčių galiojimo laikotarpį ir viešinti jas.

· Be to, Komisijai/nacionalinėms valdžios institucijoms pareikalavus, teisę pasirašyti sutartį laimėjęs viešas pirkėjas turi pateikti konkrečią ataskaitą, paaiškindamas pagrindinius sprendimus, susijusius su atitinkama procedūra, ir pranešdamas apie bet kurį aptiktą interesų konfliktą bei priemones jam sureguliuoti.
6. Procedūrų supaprastinimas ir platesnis elektroninių priemonių naudojimas viešuose pirkimuose taip pat yra svarbūs kovai su korupcija ir apgaule. Konkrečiai kalbant:
· konkrečios teisinės sistemos nustatymas koncesijų sutartims padidina skaidrumą           (žiūr. toliau).
· įvedus standartinę pretendentų deklaracijos formą, kuri yra Bendrasis Europos Viešųjų Pirkimų Dokumentas, tapo sunkiau šalinti pretendentus atrankos etape.

Korupcijos viešuose pirkimuose sąlygotų sąnaudų (5 milijardais eurų per metus ES) tyrimai
Korupcijos prevencija
4. GLOBALIŲ VISUOMENĖS UŽDAVINIŲ SPRENDIMAS

4.1. Socialinės atsakomybės rėmimas
Pasitelkdamos savo perkamąją galią, susijusią su galimybe rinktis socialiai atsakingų pretendentų prekes, paslaugas ir darbus, valdžios institucijos gali parodyti pozityvų pavyzdį, skatindamos įmones plačiau taikyti socialinius standartus paslaugų vadybai, atlikimui ir teikimui, naudojant naujas galimybes remti socialinę integraciją:

1. Teisės pasirašyti sutartį suteikimas nebepriklauso vien nuo kainos, jeigu bendrovė įsipareigoja integruoti nepalankioje situacijoje esančius asmenis
Perkančiosioms organizacijoms yra suteikta galimybė labiau atsižvelgti į socialinius aspektus, sudarant viešųjų pirkimų sutartis „geriausio kainos/kokybės santykio“ pagrindu, nes jos gali pasirinkti paraiškas, suteikiančias daugiau socialinių privalumų. Tai gali būti, pavyzdžiui, bendrovė, įdarbinusi didžiausią ilgalaikių bedarbių ar nepalankioje situacijoje esančių asmenų skaičių sutarčiai vykdyti arba siekianti didinti moterų dalyvavimą darbo rinkoje. 
2. Socialinio dempingo likvidavimas, remiantis socialiniais ir darbo įstatymais

Pagal naujas „socialines sąlygas“ valdžios institucijos turi užtikrinti įsipareigojimų vykdymą visose viešųjų pirkimų procedūrose. Tai apima nacionalines arba ES socialines ir darbo taisykles, taikomas kolektyvinėms sutartims, ir/arba tarptautinės teisės nuostatas. Paraiškos gali būti nepriimamos, jeigu jos neatitinka įsipareigojimų, susijusių su socialiniais ir darbo įstatymais.

3.  Konkursų procedūros, numatytos bendrovėms, kurios remia nepalankioje situacijoje esančių asmenų integraciją

Kadangi įprastomis konkurencijos sąlygomis neįgaliesiems ir kitiems socialiai apsaugomiems asmenims skirtos įmonės, kurių pagrindinis tikslas yra suteikti darbo vietas tokiems asmenims, negali gauti sutarčių, perkančios organizacijos turi teisę apriboti kai kurias konkursų procedūras bet kurioms socialinėms įmonėms, jeigu 30% jų darbuotojų priklauso nepalankioje situacijoje esančių asmenų kategorijai.
Socialiai atsakingų bendrovių rėmimas
4.2. Ekologinių inovacijų prestižo didinimas

Valdžios institucijoms atsiras naujų galimybių skatinti ekologines inovacijas, taikant naujus vertinimo kriterijus, kuriuose yra labiau atsižvelgiama į aplinkosaugos problemas.

Valdžios institucijos galės reikalauti, kad pretendentai ne tik vykdytų įsipareigojimus aplinkosaugos srityje, bet ir tiektų gaminius, atitinkančius Europos aplinkosaugos kokybės sertifikavimo ženklo reikalavimus. Be to, jos gali prašyti pretendentų skirti daugiau dėmesio aplinkos veiksniams, gaminant produkciją, arba įtraukti į pasiūlymą aplinkosaugos sąnaudas, pagrįstas gyvavimo ciklo sąnaudų apskaitos metodu.

Pasitelkdamos savo perkamąją galią, susijusią su galimybe rinktis ekologiškas prekes, paslaugas ir darbus, Europos valdžios institucijos gali svariai prisidėti prie tvaraus vartojimo ir gamybos.
Ekologinių inovacijų prestižo didinimas
4.3. Socialinėms paslaugoms Europos viešųjų pirkimų taisyklės yra taikomos tik tuomet, kai sutarties kaina viršija 750.000 eurų

Socialinių, kultūrinių ir sveikatos apsaugos paslaugų, taip pat kai kurių kitų paslaugų, pavyzdžiui, teisinių, viešbučių, visuomeninio maitinimo paslaugų, viešieji pirkimai bus supaprastinti. Naujosios Europos viešųjų pirkimų taisyklės bus taikomos tiktai sutartims, kurių kaina viršija 750.000 eurų (kitoms paslaugoms – 209.000 eurų).  Be įsipareigojimo laikytis vienodo požiūrio visų bendrovių atžvilgiu ir atitinkamai reklamuoti konkursus ir sutarčių sudarymą (supaprastinta forma), atitinkamoms procedūroms bus taikomos šalies nustatytos taisyklės.
Turint omenyje specifinį socialinių, sveikatos apsaugos ir švietimo paslaugų pobūdį ES šalyse, naujosios viešųjų pirkimų taisyklės užtikrina pirkimų paprastumą dėl tokių priežasčių:

· EU lygmenyje turi būti skelbiamos tos paraiškos, kurių vertė  viršija 750.000 eurų;
· į atitinkamų pirkimo procedūrų vykdymo ES šalyse taisykles nebeįtraukiamos ES taisyklės, susijusios su techninėmis specifikacijomis.

· būtina vykdyti tiktai įsipareigojimus, susijusius su skaidrumu ir viešumu, būtent: ex ante (išankstinis informacinis pranešimas) ir ex post  (pranešimas apie pasirašytą sutartį).
Be to,  ES šalys privalo užtikrinti, kad perkančios organizacijos galėtų atsižvelgti į visus kokybės ir tęstinumo kriterijus, taikytinus, jų nuomone, atitinkamoms paslaugoms. ES šalys taip pat gali nebetraktuoti kainos, kaip vienintelio kriterijaus, taikomo tokioms paslaugoms.

Sutarčių sveikatos apsaugos ir socialinėms paslaugoms lankstumo didinimas
5. NAUJOSIOS TAISYKLĖS SKATINA BENDROSIOS RINKOS RAIDĄ, DARBO VIETŲ KŪRIMĄ, EKONOMIKOS AUGIMĄ BEI INVESTICIJAS

Naujosios Direktyvos prisideda prie Juncker‘o Komisijos prioritetų „Veiksmingesnė ir sąžiningesnė bendroji rinka“ ir „Darbo vietų kūrimas, ekonomikos augimas ir investicijos“ įgyvendinimo. Konkrečiai kalbant:
· Naujosios taisyklės palengvina tarptautinius viešuosius pirkimus ir skatina laisvą prekių ir paslaugų judėjimą. Didesnis skaidrumas ir supaprastintos procedūros sumažina administracinę naštą ir užtikrina palankias sąlygas garbingai kovai ir teisiniam apibrėžtumui. Tai padės formuoti verslui ir vartotojams palankią aplinką bei veiksmingesnę ir sąžiningesnę bendrąją rinką.
· Skaidrumą, sąžiningumą ir konkurencingumą skatinančios taisyklės sąlygos geresnes verslo galimybes, didesnę konkurenciją, palengvins viešųjų pirkimų rinkų prieinamumą mažoms ir vidutinėms įmonėms ir skatins darbo vietų kūrimą, ekonomikos augimą ir investicijas.

Be to, viešųjų pirkimų paketas prisidės prie Europos Komisijos REFIT geresnio reglamentavimo platformos įgyvendinimo. Nebuvo įvesta jokių naujų teisinių normų, bet egzistuojančios taisyklės, skirtos administracinėms ir verslo struktūroms, buvo supaprastintos, siekiant padidinti Europos viešųjų pirkimų sistemos efektyvumą ir sutaupyti milijardus eurų valstybės iždo lėšų.
Naujų teisinių normų sėkmė taip pat priklauso nuo jų veiksmingo vykdymo ES šalyse ir nuo 250.000 viešųjų pirkėjų Europos Sąjungoje pasirengimo naudotis skaitmeninės revoliucijos pranašumais, įveikti biurokratines kliūtis ir užtikrinti didesnį viešųjų pirkimų procesų efektyvumą bei palankesnę verslo aplinką visų piliečių labui.  
