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Dalyvavo: Neringos meras Antanas Vinkus, LAS pirmininkas Gintautas Blažiūnas, LKAS vicepirmininkas Alvydas Mituzas, tarybos nariai – Edmundas Andrijauskas, Gintaras Čaikauskas, Gražina Janulytė, Linas Naujokaitis, Arūnas Eduardas Paslaitis, Ramūnas Bartkus, Vytautas Valančius, Gražina Žemaitienė, Architektūros skyriaus specialistės Asta Barilienė ir Lina Lukauskaitė.
Aptarti klausimai:
1. Trišalės bendradarbiavimo sutarties tarp Lietuvos Architektų sąjungos, Lietuvos kraštovaizdžio architektų sąjungos ir Neringos savivaldybės pasirašymas.

Neringos meras Antanas Vinkus priminė, kad Neringos savivaldybės taryba 2012 m. rugsėjo 21 d. sprendimu Nr. T1-168 pritarė minėtai bendradarbiavimo sutarčiai ir informavo, kad šiais metais, LR Vyriausybei patvirtinus Kuršių nerijos nacionalinio parko tvarkymo planą, o Neringos savivaldybės tarybai – Neringos savivaldybės teritorijos ir jos dalių bendrąjį planą, planavimo ir projektavimo darbai, šešis metus buvę sąstingyje, labai sparčiai pajudėjo. Dėl šios priežasties Neringos savivaldybei labai reikalinga profesionali architektų pagalba. 

LAS pirmininkas Gintautas Blažiūnas pristatė sudarytos ekspertų tarybos narius.

2. Einamieji klausimai.

Gintautas Blažiūnas pasiūlė pasitvirtinti naujai sudarytos tarybos nuostatus. A. Paslaitis informavo, kad yra patvirtinti pavyzdiniai ekspertų Tarybų nuostatai ir atsižvelgiant į juos bus galima sudaryti ir pasitvirtinti Neringos ekspertų Tarybos nuostatus. 
LAS pirmininkas įsipareigojo Neringos ekspertų tarybai pateikti pavyzdinius nuostatus.
Posėdžio dalyviai pažymėjo, kad Tarybos darbo pradžioje reikės išsiaiškinti probleminį sąrašą, į kurį savo darbe turės orientuotis naujai sudaryta Neringos ekspertų Taryba. Taip pat buvo pažymėta, kad vienas iš svarbiausių ir pirmųjų darbų turėtų būti principinės Tarybos pozicijos suformavimas dėl šiuolaikinės architektūros Nerijoje ir jos santykio su  tradicine architektūra.   Diskusijų pagrindą turėtų sudaryti Neringos savivaldybės teritorijos bendrojo plano, Tvarkymo plano bei leidinio „Tradicinė Kuršių nerijos architektūra“ teiginiai.  Pasiūlymas priimtas bendru sutarimu. 
Taip pat buvo svarstomas klausimas dėl Tarybos sekretoriato darbo. Bendru sutarimu nutarta  - Neringos ekspertų Tarybos sekretoriatas turi būti sukurtas Architektūros skyriaus bazėje ir Neringos savivaldybė deleguoja sekretoriaus darbui Architektūros skyriaus specialistą. 
3. Pirmininko ir jo pavaduotojo rinkimai.

Pasiūlyti du kandidatai:

1) Linas Naujokaitis – bendrojo plano koordinatorius;

2) Alvydas Mituzas – bendrojo plano vadovas. 

Balsuota. Vienbalsiai pirmininku išrinktas Linas Naujokaitis, jo pavaduotoju – Alvydas Mituzas.

4. Dėl Architekto Algimanto Zavišos labdaros ir paramos fondo pirmininko.

Aptartas Leonardo Vaičio pateiktas prašymas dėl atsistatydinimo iš Zavišos fondo pirmininko pareigų. Konstatuota, kad būtina neatidėliotinai išrinkti naują pirmininką. Priešingu atveju fondo veikla gali pasibaigti, o taip užgesti buvusi graži iniciatyva. Rugsėjo mėn. vykusiose „Zavišinėse“ naujas pirmininkas nebuvo išrinktas. Neringos savivaldybė norėtų pasiūlyti savo kandidatą į pirmininkus. Tačiau neaišku ar tai leidžia fondo įstatai.
Bendru sutarimu nutarta – LAS pirmininkas išsiaiškina kas, vadovaujantis fondo įstatais, gali siūlyti naują pirmininką ir kas fondo veikloje turėtų atstovauti vieną iš fondo steigėjų – dabar jau mirusį prezidentą Algirdą Brazauską.
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