DEVIZAS: JUODASIS AUKSAS

Architektūrinė idėja


Mažeikiai – veržlus, ambicingas, turtingas savo istorija miestas, vertas išraiškingos architektūros sporto paskirties statinio, kuris galėtų tapti reprezentatyviu ženklu.  Miestas daugeliui vienareikšmiškai asocijuojasi su itin svarbiu dalyku – nafta. Pagrindinė architektūros raiškos priemonė – solidus, juodas fasadas, su blizgia, lygia tekstūra, primenančia juodąjį auksą.  Fasadas skaidomas ilgomis, dinamiškomis langų juostomis siekiant sukurti sportui ir miestui būdingą veržlumo įspūdį. Pastato tūris racionalus, o lenktomis formomis siekiama dermės su gamtine aplinka. 

Preliminari pastato ir aplinkos sutvarkymo vertė 25 mln. Lt. (7,24 mln. Eur.). 
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Pastato zonavimas
Pramogų ir sporto pastato architektūriniais sprendiniais siekiame užtikrinti sklandų ir nepertraukiamą įvairių funkcijų veiklą. Vienu metu čia gali vykti įvairūs kultūros ir sporto renginiai. Objektas funkciškai suskaidytas į tris korpusus, kurie gali veikti tiek kartu tiek atskirai, nepriklausomai vienas nuo kito. Korpusais atskirtos SPA, didžiosios renginių salės ir sporto komplekso patalpų grupės. Kavinė lankytojus gali priimti nepriklausomai nuo kitų patalpų darbo, įėjimas į ją numatytas iš vaizdingo Juodpelkio ežero pusės.
Pagrindinės renginių salės korpusas
Pagrindinė renginių salė talpina nuo 1600 (be parterio) iki 2700 žiūrovų. Prie salės išdėstytos rūbinių, tualetų, sportininkų persirengimo patalpos, suprojektuotos pagal šalyje galiojančias higienos normas ir esamus tokio tipo pastatų pavyzdžius pasiteisinusius praktikoje. Žiūrovų patekimas į pagrindinę salę planuojamas iš vestibiulio per plačius įėjimus pirmame ir antrame aukštuose. Salės tribūnos suskaidytos taip, kad centrinė jų dalis talpintų didžiausią žiūrovų kiekį ir nebūtų perskirta praėjimais. Projektiniuose pasiūlymuose  numatyta galimybė renginius stebėti tiesiai iš kavinės. Pirmame aukšte suprojektuota kavinės terasa su vaizdu į ežerą. Trečiame aukšte yra galimybė įrengti VIP ložes su atskiru patekimu per administracinio korpuso laiptinę. Pastatas pilnai pritaikytas žmonėms su negalia. Žiūrovinės jų vietos yra numatytos visuose trijuose renginių salės aukštuose – prie sporto aikštelės ir balkonuose – galerijose. Į jas patenkama specialiais keltuvais, įrengtais pagrindiniame vestibiulyje.
Daugiafunkcinis  sporto korpusas


Sporto komplekse numatytos penkios daugiafunkcinės salės su reikalingomis persirengimo ir poilsio patalpomis. Medicininis punktas suprojektuotas su atskiru išėjimu tiesiai į lauką. Prie salių yra sandėliavimo patalpos.  Antrame aukšte išsidėsčiusios šviesios trenerių bei teisėjų patalpos su nedidele virtuvėle ir pasitarimų kambariu. Sporto komplekso rūsyje numatytas 60 metrų bėgimo takelis su galimybe jį pritaikyti šaudymo varžyboms. Rūsio patalpos suplanuotos taip, kad jose būtų galima vykdyti veiklą nepriklausomai. Sporto korpusas turi jungtį rūsyje koridoriumi su SPA korpusu. 
SPA korpusas


Vandens pramogų ir sporto kompleksas suprojektuotas pietinėje pastato dalyje, kurią supa Juodpelkio ežeras, taip semantiškai ir vizualiai sujungiant vidaus ir lauko vandens rekreacines  funkcijas. Baseino patalpoje persipina aktyvaus sporto ir poilsio zonos. Poilsio zoną sudaro vaikų baseinas, sūkurinės vonios, vandens kaskados, nedidelis baras, pirtys ir tylos patalpa su vaizdu į Juodpelkio parką. 
Administracinės patalpos


Patalpos skirtos administracijai yra numatytos antrame aukšte, rytinėje pastato dalyje. Patekimas į šias patalpas veda atskira laiptine iš darbuotojams skirtos automobilių aikštelės pusės. Pro patalpų langus atsiveria vaizdingas Juodpelkio parko gamtovaizdis.
Pastato aptarnavimas
Pastato aptarnaujamas per rampą, iš kurios krovininiu liftu pasiekiami visi aukštai. Prie rampos ir rūsyje numatytos sandėliavimo patalpos. Privažiavimas prie rampos numatytas pro darbuotojų automobilių aikštelės pusę. 
Ekologiškos architektūros priemonės 
Statiniui pasirinkta reguliari, itin ekonomiška elipsės forma sumažina išorinių sienų plotą ir vėjo pasipriešinimą. Langai numatyti su palangėmis, siekiant išvengti didelių šilumos nuostolių per juos. Siekiama išvengti neracionalaus stiklo plokštumos kiekio. Siūlome statinyje įrengti ekologiškas energetiškai efektyvias sistemas, padedančias taupyti eksploatacijos kaštus. Didelis sklypas leidžia taikyti plačias ir efektyvias geoterminio šildymo sistemas. Ant stogo siūlome talpinti saulės baterijas pastato elektros poreikio papildymui, bei saulės kolektorius baseino vandeniui pašildyti. Pritaikius specialias technologijas visas juodas pastato fasadas galėtų būti padengtas saulės elementais.
Sklypo planavimo dalis
Pastatas suprojektuotas vadovaujantis patvirtintu detaliuoju planu. Automobilių parkavimui skirta 110 vietų. Likusius automobilius siūlome statyti aikštelėje, kurios adresas Pavenčių g. 28. Rekreacinis takų tinklas, supantis statinį plastiškas, kartoja ežero krantinės reljefą.
Pastato konstrukcijos
Kompleksas projektuojamas elipsės formos, atskirais temperatūriniais - deformaciniais blokais, sporto salės blokas - viduryje, baseino blokas su saunomis – viename krašte, sporto salių blokas – kitame krašte. Temperatūrinės deformacinės siūlės įrengiamos šių blokų sandūrose.

Kiekvienas blokas, kaip konstrukcija, gali funkcionuoti atskirai (blokų sąlyčio kraštinėse galima formuoti gaisrinių skyrių ribas). 

Sporto salės konstrukcija numatoma: gelžbetoninės kolonos, sujungtos monolitinėmis juostomis, langų sąramų aukštyje ir tribūnų lygiuose, denginio konstrukciją sudarytų pleninės santvaros, tarpusavyje sujungtos ryšiais ir uždengta lengva stogo konstrukcija (paklotas su šilumine izoliacija ir hidroizoliacija ar didesnio tarpatramio daugiasluoksnėmis denginio plokštėmis). Sporto salės potribūninės patalpos perdengiamos gelžbetonio konstrukcija, kaip ir pačios tribūnos, išskyrus transformuojamas - stumdomas tribūnas.

Rusyje projektuojamos techninės patalpos po atskirais blokais iš gelžbetoninių sienų, kolonų, rėminių sijų ir g/b perdangos, bei begimo takai, kurie įrengiami tarp temperatūrinio – deformacinio bloko g/b kolonų ir sienų, bei šalia esantis g/b konstrukcijų inžinerinis kolektorius.

Tiek baseino, tiek sporto salių zonose perdangos virš 1 ir 2 aukštų numatomos gelžbetoninės, monolitinės ar surenkamos. 

Stogas virš baseino numatomas iš kintamo ilgio, klijuoto medžio sijų su lengva stogo konstrukcija. 

Stogas virš sporto salių – numatomas gelžbetonio konstrukcijos su vidiniu lietaus nuvedimu.
Inžinerinės pastato sistemos

Vandentiekis 
Objektas geriamu vandeniu numatoma aprūpinti iš esamų vandentiekio tinklų. Planuojamo objekto teritorijoje yra paklotas didelio skersmens DN800 mm vandentiekis. Vandentiekio tinklo apsaugos zona- 10m. Jeigu nuo užstatymo zonos iki esamo vandentiekio bus mažiau negu 10,0 m, - vandentiekio atkarpą reikalinga perkloti. 

Lauko gaisrai gali būti gesinami imant vandenį iš šalia esančio tvenkinio arba iš esamų vandentiekio tinklų  pastatant hidrantus.  

Būtina gauti UAB ‘‘Mažeikių vandenys‘‘ pasijungimo sąlygas.  

Buitinė nuotekynė
Buitines nuotekas numatoma pajungti į šalia esamą Pavenčių g. nuotekų kolektorių DN600 mm.

Būtina gauti UAB ‘‘Mažeikių vandenys‘‘ pasijungimo sąlygas.  

Lietaus  nuotekynė
Lietaus (paviršines)  nuotekas  numatoma pajungti į Pavenčių g. DN1600 mm. nuotekų kolektorių. Prieš pajungiant nuotekas į esamus tinklus, užterštas paviršines nuotekas būtina išvalyti nuo naftos  produktų. Lietaus  nuotekų valymo įrenginių nuotekų išvalymo efektyvumas privalo atitikti 2007m. balandžio 2d. Aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-193 ‘‘Dėl paviršinių nuotekų tvarkymo reglamento patvirtinimo‘‘ reikalavimus.

Būtina gauti UAB ‘‘Mažeikių vandenys‘‘ pasijungimo sąlygas.  

Šilumos tiekimas
Mažeikių sporto ir pramogų centro pastato šilumos aprūpinimas šiluma šildymui vėdinimui ir karšto vandens ruošimui numatomas iš miesto šilumos tinklų. Alternatyvinis šilumos šaltinis – geoterminis šildymas ir saulės kolektoriai karšto vandens ruošimui.

Šildymas, vėdinimas ir oro vėsinimas
Sporto  ir pramogų salė:

Sporto ir pramogų salės šildymui, vėdinimui ir  oro vėsinimui numatomi oriniai recirkuliaciniai šildytuvai, kurie įrengiami ant stogo. Vykstant renginiui jie palaiko komfortinės oro sąlygas. Budinčiam režimui palaiko žemesnė oro temperatūra. Įrengiant orinius recirkuliacinius šildytuvus yra optimali investicija, todėl, kad nereikalauja ortakių montavimo ir ekonomiška eksploatacija.

Baseino patalpos:

Baseino vėdinimui numatoma speciali įranga, pritaikyta dirbti baseino patalpose, palaikyti komfortinės oro sąlygas. Baseino šildymui numatytas vandeninis grindų šildymas. Oro sausinimui numatoma speciali įranga, kurios šiluma gali būti panaudota karšto vandens ruošimui. 

Ofisai ir pagalbinės patalpos:

Šildymui numatyta dvivamzdė kolektorinė šildymo sistema. Šildymo prietaisai - radiatoriai. 

Vėsinimui oro ventiliatoriniai konvektoriai įrengiami lubose, ar tvirtinami prie  sienų.

Vėdinimui projektuojama atskira sistema su šilumos atgavimu (rotacinis rekuperatorius).

Elektrotechnika
Projektuojamo komplekso elektros vartotojai priskiriami antros (II) aprūpinimo elektra patikimumo kategorijos vartotojų grupei. Elektros energijos vartotojų, prilygintų pirmai (I) patikimumo kategorijai, elektros tiekimui, kaip nepriklausomi elektros energijos šaltiniai, bus numatyti atitinkamos (būtinos) galios stacionarus automatizuotas dyzelinis elektros generatorius  ir nepertraukiamo maitinimo šaltiniai (UPS-ai).
Komplekso elektros paskirstymo skydų patalpoje bus numatytas įvadinis paskirstymo skydas su trimis šynų sekcijomis (dvi šynų sekcijos maitinamos iš energetinės sistemos, trečia –rezervuojama nuo dyzelinio elektros generatoriaus), su ARĮ ir integruotomis reaktyvinės energijos automatinio valdymo statinių kondensatorių baterijomis. Pastato inžinerinių sistemų valdymas ir kontrolė numatoma per kompiuterizuotą pastato sistemų valdymo ir stebėjimo sistemą.
Sporto ir pramogų centro pastato patalpų apšvietos lygiai bus priimami, vadovaujantis HN 98:2000 “Natūralus ir dirbtinis darbo vietų apšvietimas. Apšvietos ribinės vertės ir bendrieji matavimo reikalavimai”, sportinės veiklos lygio (nacionalinis, regioninis, vietinis, treniruočių ir rekreacinis) ir spalvotos televizijos transliacijos keliamais reikalavimais.
Pamatai būtų projektuojami pagal gautus geologinius duomenis, galimai poliniai arba seklieji.
Technoekonominiai rodikliai:

	SKLYPO PLOTAS
	17239 M2

	UŽSTATYMO PLOTAS
	6030 M2 (35%) (LEIDŽIAMA 35%)

	UŽSTATYMO INTENSYVUMAS
	56% (LEIDŽIAMA 70%)

	PASTATO TŪRIS
	78390 M3

	PASTATO AUKŠTIS
	15 M (LEIDŽIAMA 15 M)

	PASTATO PLOTAS
	12180  M2

	PASTATO RŪSIO PLOTAS
	2564  M2

	AUTOMOBILIŲ VIETOS
	110 VT.

	AUTOBUSŲ VIETOS
	4 VT.

	ŽELDYNŲ PLOTAS
	3792 M2 22% (LEIDŽIAMA 21,8%
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