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VILNIAUS TELEVIZIJOS BOKŠTO,
ESANČIO SAUSIO 13-OSIOS G. 10, VILNIUJE REKONSTRUKCIJOS KONCEPCIJOS KONKURSAS
AIŠKINAMASIS RAŠTAS
SITUACIJA
Vilniaus televizijos bokštas yra Vilniaus Karoliniškių mikrorajone, ant šlaito prie Neries upės. Tai aukščiausias statinys Lietuvoje, jis taip pat įtrauktas į aukščiausių pasaulio pastatų sąrašą. Palankiu oru šis bokštas gali būti matomas iš beveik bet kurios Vilniaus miesto vietos. Bokštas neretai tampa Vilniaus reprezentaciniu objektu, jis atsiduria tiek fotografuotoje, tiek filmuotoje medžiagoje kaip išskirtinis miesto simbolis. Bokštas lietuviams turi ir istorinę reikšmę, po kruvinųjų Sausio įvykių jis tapo ir savotišku laisvės simboliu.
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IDĖJA
Objektas yra išskirtinis ne tik Lietuvos, bet ir pasaulio mastu. Tad ir idėja  turėtų būti unikali, originali, netikėta tiek mūsų tautiečiams, o taip pat  įdomi  viso pasaulio žmonėms. Ji  turi peržengti tokio objekto suvokimo  ribas. Mes siūlome televizijos bokštą paversti skraidančiu objektu ir pristatyti šalies visuomenei "SKRAIDANTIS BOKŠTAS", pasauliui - "FLYING TOWER". Nes skrydis - tai Laisvė. 
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Esant geram orui bokštas aiškiai matomas miesto panoraminiuose vaizduose.  Aiškiai  matomos  apatinė betoninė kamieno  dalis - taurė, ir viršutinė metaline dalis.  20-ąjį ir 21-ąjį bokšto aukštus siūlome dengti LED diodais, kurie suformuotų ištisinį RGB spalvotą LED ekraną. Ekrano dalys  tiesiogiai transliuotų priešingose  pusėse vaizdo kamerų filmuojamus vaizdus.
Pavertus nematomais 20-ąjį bei 21-ąjį aukštus, viršutinė bokšto dalis sklęstų ore. Panoraminiuose vaizduose tai ypač išryškintų artikuliuotos, aiškios formos apatinės ir "skrendančios" viršutinės dalies kompoziciją. 
RGB spalvotas LED ekranas leis keisti spalvas ir formuoti skirtingus stilizuotus objektus, pavyzdžiui, stilizuotą ugnį, Lietuvos vėliavą, skrendančius paukščius ir pan. Bokšto kompoziciniai sprendimai bus lengvai pritaikomi įvairioms progoms ir bokštas galės būti palanki platforma įvairiems kultūriniams sumanymams, neinvestuojant didelių lėšų. Keičiant technologinius sprendimus bokštas galėtų tarnauti kaip miesto simbolis, tautai ir pasauliui primindamas apie savo išskirtinumą, bokštas galėtų tarnauti kaip platforma tarptautiniam bendravimui, pavyzdžiui papuošus bokštą vienos ar kitos šalies vėliavos spalvomis galėtume pasiųsti sveikinimą vienai ar kitai šaliai svarbia proga. Tai tik vienas iš ekspromtu sugalvotų variantų, tačiau  įdiegti technologiniai sprendimai leistų atsiskleisti menininkams. Bokštas  kuo puikiausiai galėtų būti savotišku ambasadoriumi.
Apie „nematomumo apsiaustus“ žinučių žiniasklaidoje pastaruoju metu pasirodo, tačiau sprendimas dar nebuvo pritaikytas tokiam dideliam objektui, kurį žmogaus sąmonė suvokia kaip stacionarų, nepajudinamą, ypač turint omenyje, kad televizijos bokštas yra aukščiausias statinys Vilniuje ir, kaip minėta, yra aukščiausių pasaulio statinių sąraše. Pasitelkus optinės maskuotės technologijas buvo pristatytas ekologiškas automobilis „Mercedes Benz F-Cell“. Vaizdo kamera filmavo keleivio pusėje esantį vaizdą, o jis tiesiogiai transliuotas LED diodais padengtoje vairuotojo pusėje. 
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TERITORIJA

Objektas turi dvi pagrindines paskirtis: pagrindinę ir reprezentacinę. Pagrindinė - televizijos ir radijo programų siuntimo paslauga yra uždara. Reprezentacinė funkcija yra atvira, skirta bokšto lankytojams. Todėl siūlome naują, aiškiai artikuliuotą, reprezentatyvų patekimą  į TV bokštą iš Sausio 13-osios gatvės. Takui įrengti taip pat siūlome naudoti tas pačias technologijas, šio tako grindys ir sienos gali būti dengtos LED diodais, kurie suformuotų ištisinį RGB spalvotą LED ekraną. Takas tęstų  "SKRAIDANČIO BOKŠTO", "FLYING TOWER", idėją kaip "SKRAIDANTIS TAKAS", "FLYING WAY". 
Takas būtų priešais esamą pėsčiųjų perėją. Šalia gatvės numatoma automobilių stovėjimo aikštelė: 70 lengvųjų automobilių vietų, 3 autobusų vietos, taip pat numatyta 10 vnt. dviračių stovų. Viešuoju transportu atvykstantiems lankytojams siūloma  taką nuo Laisvės prospekto požeminės perėjos iki Sausio 13-osios gatvės perėjos pažymėti grindinyje įrengtomis LED nuorodomis.
 Kadangi žiemos periodu ant TV bokšto formuojasi varvekliai, kurie krenta žemyn dideliu spinduliu, siūlome taurės terasą  šildyti, kad nesusiformuotų varvekliai. Apsaugai nuo ant  metalinės dalies susiformuojančių  varveklių naujas įėjimo takas būtų dengiamas smūgiams atspariu stiklu. Parkavimas nutolęs 115-160 m nuo bokšto. Esami pastatai nutolę 83 m., tad tikimybė, kad krentantys varvekliai pasieks automobilių stovėjimo aikštelę yra  gana maža. 
Teritoriją aplink TV bokštą numatoma aptverti, suformuojant mažiausiai 3 įėjimus į teritoriją: pagrindinį ir esamus susiformavusius takus vakarinėje pusėje ir pietinėje. 
Teritorija turi būti saugoma ir stebima vaizdo kameromis.  Teritorijos takus ir numatomą  įrengti mini golfo lauką siūlome apšviesti lokaliais šviestuvais,  obeliskus- akcentiniais.

Teritorijoje siūloma suformuoti mini golfo lauką su 18 takelių, vasaros lauko kino teatrą su erdve mobiliai koncertų scenai, talpinančiai mažiausiai 150 žmonių ir vaikų lauko žaidimo aikštelę, kuri savo tematika atkartotų TV bokšto koncepciją. Šalia mini golfo lauko  suformuotos 3 pikniko – lauko griliaus poilsio aikštelės. 

Teritorijos šiaurinė zona, artimesnė įėjimui, numatyta aktyviam poilsiui. Pietinė, kurioje daug želdynų  ir  yra obeliskai, siūlome skirti  pasyviam poilsiui. Suformuoti takai jungia visas zonas į visumą. Pagalbinės patalpos inventoriui, sanitariniai mazgai, skirti teritorijoje esantiems lankytojams, numatomi TV bokšto 1-ame aukšte. Siekiant teritorijos darnos ir atvirumo, esamą administracinį pastatą šalia  bokšto siūlome griauti. Papildomai  teritorijoje siūlome įrengi analogiškų TV bokštų maketų parką. Esamas, lauke eksponuojamas antenas, siūlome perkelti arčiau garažų.
FUNKCIJA 
Esamas  TV bokšto rūsys - galerija, būtų skirtas galerijai ir tarnybiniam praėjimui. Galerijoje gali būti demonstruojamos  fotografijos, meno kūriniai ir kiti su TV bokštu susiję eksponatai. 
TV bokšto 1-ame aukšte numatyti atskirti TV bokšto lankytojų įėjimo ir išėjimo srautai. Numatyta vieta rūbinei, vieta bilietų pardavimui ,kasai, informacijos centrui, pagalbinės patalpos personalui,  vieta suvenyrų parduotuvei „savitarnos stiliaus“ tipo, t. y. kad TV bokšto lankytojai laisvai galėtų vaikščioti po parduotuvę ir apžiūrėti suvenyrus. Taip pat numatyta  vieta TV bokšto apsaugos centrui, sanitariniams mazgams , holas su poilsio – palaukimo zona, numatyta vaikų žaidimo erdvė, kuri turėtų būti interaktyvi ir tematiškai susijusi su TV bokštu, numatyta vieta interaktyviai TV bokšto istorijos ir Sausio 13-osios įvykių ekspozicijai, kuri yra arčiau obeliskų. Visos patalpos išdėstomos aplink kamieno koridorių, kurio  apipavidalinimas testų "SKRAIDANČIO TAKO, "FLYING WAY" tematiką. Numatyta kavinė su lauko terasa, kavinei priskirta virtuve ir pagalbinės patalpos. Vasaros metu kavinėje su lauko terasa galėtų veikti lauko grilius.
TV bokšto pamato 3-čiame aukšte suprojektuota erdvė mokslo ir inovacijų centrui - Eksploratoriumui, kuris išsiskirtų inovatyviomis ekspozicijomis, skirtomis interaktyviam mokslo ir naujausių technologijų pažinimui. Atsižvelgiant į tai, kad šios patalpos lubos yra labai aukštos, o naudingas plotas sąlyginai nedidelis, siūloma įrengti antresolę, kuri būtų arčiau išorinės sienos, taip išryškinat bokšto kamieną ir  labiau išnaudojant natūralią šviesą. Žmonėms su negalia patekimui į antresolę numatytas keltuvas.
Numatytos erdvės biologijos, chemijos ir fizikos laboratorijoms. Kiekviena laboratorija  pritaikyta mažiausiai 25-30 asmenų grupėms. Išlaikant bendrąją mokslo ir inovacijų centrui taikomą tematiką, suplanuotos erdvės, skirtos 25-30 asmenų grupėms, kuriose būtų galima rengti įvairiausio pobūdžio užsiėmimus.

TV bokšto priešgaisrinę laiptinę siūlome remontuoti pritaikant  įvairiems renginiams. Laiptinės apšvietimas pratęstų "SKRAIDANČIO TAKO", "FLYING  WAY" idėją.
 Planuojama, kad ant TV bokšto 3-čio aukšto stogo bus teikiamos laipiojimo siena paslaugos. Atsižvelgiant į tai, siūlome suformuoti išėjimą į lauką iš TV bokšto priešgaisrinės laiptinės.

Siūlome išsaugoti 19-ojo aukšto formą , didinti langus žeminant palangę. 

Tęsiant TV bokšto autorių besikeičiančios panoramos idėją, siūlome palikti besisukantį ratą, pritaikant  jį naujai ekspozicijai.  Tuo pačiu tai būtų susiję su  bendra bokšto rekonstrukcijos idėja   kaip "SKRENDANTIS VAIZDAS", "FLYING  VIEW". Rate būtų numatyta 12 "lounge“ tipo poilsio vietų  kiekvienai valandai. Ratas turėtų apsisukti per 1 valandą. Kiekviena "lounge“ tipo vieta turėtų interaktyvų ekraną,  kuris   pro langus matomą panoramą papildytų , pristatytų  istorinius įvykius, kultūrinius  reiškinius, geografinius duomenis. Kiti 13 interaktyvių ekranų pristatytų skirtingą informaciją: garsu, vaizdu ir pan. Juose be naudingos ir įdomiai pristatomas informacijos apie miestą ir šalį, taip pat būtų galima rasti įvairių su miesto ir šalies istorija bei kultūra susijusių užduočių ir žaidimų. Prie kai kurių interaktyvių ekranų turėtų būti prijungtos ausinės, per kurias lankytojai galėtų pasiklausyti muzikos ar kitų vaizdo / garso įrašų.
Numatyta minimalistinė 3D kino salė. Išeinant iš lifto numatytos stiklinės grindys ir lubos, kad lankytojai galėtų matyti vaizdą, atsiveriantį po kojomis ir virš galvos. Numatyta universali mini kavinė–baras, suprojektuoti sanitariniai mazgai.  Visi trys TV bokšto taurės aukštai sujungti į bendrą erdvę papildomais laiptais, kurie leistų TV bokšto lankytojams laisvai judėti tarp aukštų. Taip pat numatoma ūkinė laiptinė su keltuvu šalia baro. Ji jungtų 19-to aukšto barą,  20-to aukšto virtuvę ir terasą, 21-mo aukšto ūkines patalpas. Papildomai siūloma įrengti  vietą ateities technologijoms (pvz. Microsofts 'Hololens' Windows 10). Numatyta erdv  vaikams, kur  ir grindys, ir sienos, būtų pritaikytos interaktyviems, pažintiniams žaidimams.
Iš  bokšto 20-ojo aukšto  holo pandusu bei laiptais patenkama į restoraną ir išeinama į išorėje suformuotą aptvertą apžvalgos aikštelę ( 1 žiedas), kuri aptverta  grūdinto stiklo pertvara, neleidžiančia lankytojams persisverti per kraštą, iškristi ar išmesti daiktų į bokšto  atvirąją ekstremalių pramogų aikštelę (2 žiedą);  
Aptverta aikštelė (1 žiedas)  pritaikyta naudoti visus metus, vaikščiojimo paviršius šildomas, dengtas neslidžia danga. Aikštelėje turėtų būti įrengti stacionarūs žiūronai, leidžiantys iš arčiau stebėti objektus atsiveriančioje miesto panoramoje. Ant stiklinių pertvarų galėtų būti įrengti oro sąlygoms atsparūs stendai, nurodantys pasaulio šalis, kryptis ir atstumus iki kitų miestų.  Senamiesčio kryptimi, aikštelėje numatomi restorano staliukai, kurie aptarnaujami per ūkinę laiptinę.
Aptvertas balkonas su  stiklinėmis grindimis, skirtas lankytojams, kad norėtų patirti „PASIVAIKŠČIOJIMO ANT DEBESŲ“ pojūtį. Balkone teikiama „asmenukės danguje“ paslauga būtų tąsa bendros  rekonstrukcijos idėjos, tai būtų "SKRENDANTI FOTO", "FLYING  PHOTO".
Atviroje apžvalgos aikštelėje (2 žiedas)  bus teikiamos ekstremalios paslaugos: vaikščiojimas bokšto kraštu (angl. Edge walk); šuolis su lynais „Sky Jump“ ir nusileidimas lynais nuo bokšto „Abseiling“. Po virtuve numatyta pagalbinė patalpa, reikalinga šių veiklų organizavimui. Šalia holo numatyti sanitariniai  mazgai.  Visos ekstremalios paslaugos irgi susijusios su  rekonstrukcijos idėja. 

Restoranas numatomas 1,8m aukščiau holo, lauko aikštelės. Toks sprendimas maksimaliai atvers restorano lankytojų matomus vaizdus tiek horizontaliai tiek vertikaliai, kurių neužstos žemiau esantys  TV bokšto lankytojai, esantys apžvalgos aikštelėje ir besinaudojantys ekstremaliomis paslaugomis.
Suprojektuotas mažiausiai 80 sėdimų vietų restoranas su pilna virtuve ir pagalbinėmis  patalpomis.  Esant poreikiui, restoranas gali lengvai transformuotis į „buffet“ tipo maitinimui pritaikytą patalpą, skirtą didesnių (daugiau nei 80 asmenų) vakarėlių, pobūvių aptarnavimui.

Restorane naudojami baldai  arčiau langų galėtų būti permatomi, universalūs, leidžiantys lengvai transformuoti aplinką ir patogiai aptarnauti pavienius lankytojus ir lankytojų grupes; 

Maisto tiekiamui į kitus TV bokšto aukštus:   21-ojo  aukšto apartamentus, VIP konferencijų salę,  lauko terasą,  19-ą aukštą, numatyta  pagalbinė laiptinė ir maisto liftas.
Restorano interjeras  numatomas prabangus, lengvai transformuojamas ir tuo pačiu universalus, įvertinta, kad restorane bus organizuojami gyvo garso koncertai ar kiti pasirodymai. Interjeras taip pat turėtų būti susijęs rekonstrukcijos tematika "SKLENDŽIANTIS DANGUS", "FLYING SKY". 
Restorano lubas siūlome dengti LED diodais, kurie suformuotų ištisinį RGB spalvotą LED ekraną, kuriame galima būtų atvaizduoti tiek tiesioginį dangaus vaizdą, tiek  naktinį, tiek futuristinį.  Papildomai siūlome erdvę po restoranu skirti vaikų žaidimams: laipiojimams, ropojimams- tai būtų kaip skraidymo tuneliai.
 TV bokšto taurės 21-ajame aukšte turėtų būti maksimaliai atverti aukšto langai, keičiant lubų ir grindų lygmenis. Numatyti dveji 2 kambarių prabangūs apartamentai: kiekvieni apartamentai suformuoti iš 2 kambarių, kurių interjeras ir atmosfera siejasi su bendra siūloma TV bokšto interjero tematika. Miegamasis tai - "SKRAIDANTIS KAMBARYS", "FLYING ROOM", lubos, sienos, grindys būtų dengtos RGB LED diodais. Vienuose apartamentuose numatyta mini  garinė sauna ir sukūrinė vonia turėtų būti  suprojektuotos  taip, kad būtų galima grožėtis atsiveriančiais miesto vaizdais. RGB LED diodų ekranas leidžia keisti interjero raštus, spalvas , vaizdus ir neleis interjerui estetiškai pasenti. Papildomai iš kiekvieno apartamento siūlome įrengti išlipimą ant stogo  ir įrengti individualias terasas. 
Likusioje TV bokšto 21-ojo aukšto erdvėje suprojektuota prabangi VIP konferencijų salė, talpinanti mažiausiai 30 asmenų su pagalbinėmis patalpomis. VIP konferencijų salės interjeras taip pat būtų suderintas su bendra TV bokšto interjero koncepcija.
