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Rezoliucija
]

Preambulė: 

· Tūkstančius metų architektūra buvo integralus menas, jungiantis kitus menus; taip pat tai yra labiausiai apčiuopiamas ir akivaizdus menas kasdieniame gyvenime;

· Architektūra išreiškia žmonių gyvenimo būdą ir žmonių santykius su juos supančia aplinka, gamta ir istorija;

· Architektūra visada buvo ir šiuo metu yra kiekvienos šalies ar tautos kultūros dalis, visos žmonijos kultūros dalis;

· Architektūra yra nuolatinių dinaminių pokyčių ir inovacijų sritis, sukurianti daugybę techninių ir technologinių naujovių; be to, tai yra meninės ir techninės prigimties disciplina, apimanti pastatų, miestų ir teritorijų projektavimą ir dizainą, bei visų juose esančių galimų konstrukcijų ir detalių dizainą;

· Architektai iš esmės yra pozityviai mąstantys menininkai, taip pat jie yra kvalifikuoti specialistai statybos, inžinerijos ir vadybos srityse; architekto darbas pasižymi analitine veikla, vertinant architektūros poveikį socialiniu požiūriu, taigi architektūriniai sprendiniai pritaikomi įvairiems skirtingiems atvejams ir poreikiams. 

Norime pastebėti, kad:

· Stiprėja tendencija, kai architektūra tampa „plačiai vartojamu produktu“, kurio kūrimą ženkliai įtakoja klientai ir investuotojai, galiojantys valstybiniai įstatymai ir lokalūs reglamentai bei taisyklės. 

· Per mažai dėmesio skiriama Architektūrai, nors ji įtakoja kultūros procesus ir visuomeninį gyvenimą, taikant teritorijų planavimo ir miestų projektavimo principus, išsaugant landšaftą, natūralią aplinką ir istorinį paveldą, taip pat ribotos plėtros, viešųjų erdvių humanizavimo ir kt. principus. 

· Viešuoju interesu, už kurį atsakingi politikai ir valdžios institucijos, rūpinasi ir įvairios interesų grupės, tarp jų ir architektai. Būtina apginti viešąjį interesą, siekiant užtikrinti urbanizuotos aplinkos, kuri yra būsimųjų kartų paveldas, kokybę bei ekologinę pusiausvyrą. 

· Architekto kūrybiškumą riboja technologinė, industrinė, inžinerinė ir ekonominė civilizacijos kasdienio funkcionavimo logika. Ji dažnai sulaiko architektus ir kitus su architektūra susijusius projektuotojus nuo novatoriškų, nestandartinių sprendimų ieškojimo ir įgyvendinimo. Architektūros kūrybos metu svarbu taikyti visaapimantį požiūrį ir metodus, padedančius sukurti ir išsaugoti aplinkos tvarumą, pagrįstą pagrindinėmis visos žmonijos kultūrinėmis vertybėmis, nepasiduoti pelno vaikymuisi ir trumparegiškoms vizijoms. 

· Architektūros menas tampa trapus ir pažeidžiamas. Architektai, visuomenė ir politikai privalo kovoti už kultūrinės dimensijos integravimą į tvarios aplinkos kūrimo procesą, prieš inerciją, biurokratiją ir vien tik ekonominius, industrinius ir inžinerinius kriterijus, formuojant urbanizuotą aplinką.
Svarbu veikti, pasitelkiant šias svarbiausias priemones:

· Išsaugoti KŪRYBINIUS architektūrinės praktikos ir architekto profesijos aspektus. Šiuo uždaviniu aktyviai rūpinasi Europos Architektų taryba
 ir Europos Architektūrinės politikos forumas
. 

· Skatinti visuomenės architektūrinį švietimą (vaikų, jaunimo, suaugusiųjų tarpe), įtraukiant į pradinių ir vidurinių mokyklų programas architektūrinio švietimo pamokas ir taip skleidžiant profesinius architektų laimėjimus. 

· Stengtis įgyvendinti rekomendacijas dėl architektūros ir miestų plėtros, parengtas ir priimtas įvairių ES institucijų. Keliuose neseniai ES lygiu priimtuose politiniuose dokumentuose yra nurodyta, kaip galima pagerinti gyvenimo mieste kokybę, pateiktos veiksmų gairės (žr. Priedą). 
Konferencijoje „Architektūra – kultūros dalis (?)“, vykusi Vilniuje (Lietuva) 2009 m. liepos 3 d., buvo patvirtinta, kad visoms atsakingoms valdžios institucijoms ir strategijų kūrėjams, taip pat visiems tarpininkams atėjo laikas iš naujo apsvarstyti ir pakeisti dabartinį požiūrį, suteikiant Architektūrai vietą ir vaidmenį, kurio ji nusipelno, kuriant kiekvienos šalies kultūrinę ir urbanistinę politiką. 

Priedas

· 2005 m. gruodį ES ministrų susitarime, kuris buvo pasirašytas Bristolyje ir kuriame kalbama apie urbanistinę bei teritorinę plėtrą, buvo pateikti aštuoni pagrindiniai „Nuosekliai besivystančios bendruomenės“ požymiai, vienas kurių: „miestai turi būti gerai suprojektuoti ir pastatyti“

· 2007 m. gegužę Ministrai, atsakingi už urbanistinę plėtrą pasirašė Leipcigo Ekologiškų miestų Chartiją, kurioje architektūros kokybė įvardyta politiniu prioritetu. Chartijoje teigiama:

„Turi būti didinama architektūros, infrastruktūros planavimo ir urbanistinio projektavimo tarpusavio sąveika, siekiant sukurti patrauklias, į vartotojus orientuotas viešąsias erdves ir užtikrinti gyvenamosios aplinkos atitikimą aukštiems reikalavimams -  „Baukultur“ („Statybų kultūros“) standartui. Sąvoką „Baukultur“ reikia suprasti platesne prasme, kaip kultūrinių, ekonominių, technologinių, socialinių ir ekologinių aspektų visumą, darančią įtaką projektavimo ir statybos kokybei ir procesui. Šis metodas neturėtų apsiriboti viešosiomis erdvėmis. „Baukultur“ reikalinga miestui ir jo apylinkėms. Ir miesų valdžios, ir valstybinės institucijos turi stengtis, kad jų įtaka būtų juntama. Tai ypač svarbu saugant architektūrinį paveldą. Istoriniai pastatai, viešosios erdvės ir jų urbanistinė bei architektūrinė vertė turi būti išsaugoti.“

Be to, per neformalų susitikimą, įvykusį Marselyje 2008 m. lapkritį, tie patys ministrai nusprendė pradėti rengti Europos nuorodų sistemą, kuri padėtų konkrečiai įgyvendinti Chartijos nutarimus. Joje bus pateikiamos rekomendacijos ir indikatoriai, padėsiantys išmatuoti sunkiai nustatomus urbanizuotos aplinkos kokybės parametrus. 
· 2008 m. lapkritį Europos Taryba priėmė išvadas apie architektūrą ir ekologišką plėtrą, kuriose pažymima, kad:

„Architektūra, kaip disciplina, apimanti kultūros kūrimą ir inovacijas, įskaitant ir technologinius komponentus, akivaizdžiai iliustruoja, kaip kultūra įtakoja tvarią plėtrą, atsižvelgiant į jos įtaką kultūrinei  miestų ir didmiesčių aplinkai, ekonomikai, pilietinei sanglaudai ir aplinkai.“ 

Be kitų veiksmų, Ministrai paragino ES šalis:

            „stengtis, kad architektūra vaidintų integracinį ir inovacinį vaidmenį tvarios plėtros procese, pradedant  architektūros, urbanistinio planavimo, landšafto formavimo bei atkūrimo projektavimo etapu“ 4
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4 Tarybos išvados dėl architektūros: kultūros poveikis ekologiškai plėtrai – OJEC (2008/C 319/05)
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